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[image: 考点22]
[image: ]
一、功
1．做功的两个因素：一是作用在物体上的力，二是物体在力的方向上通过的距离。判断一个力是否做了功，必须同时满足功的两个必要的条件，缺一不可，否则就没有做功。
在下列三种情况下，力对物体没有做功：
	不做功的情况
	分析
	事例

	有距离无力
	物体在运动方向上没有受到力的作用，由于惯性通过一段距离，也就是没有力做功，也称为“不劳无功”
	足球离开脚后在水平面上滚动了一段距离，人对足球没有做功

	有力无距离
	有力作用在物体上，但物体没动，即物体没有通过距离，也叫“劳而无功”
	小朋友用力但没有搬起石头，对石头没有做功

	力与距离的方向垂直
	物体受到了力的作用，也通过了一段距离，但通过的距离与受力的方向垂直
	提水桶，水桶水平移动了一段距离，竖直提桶的力不做功


2．功的计算
（1）力学里规定：功等于力跟物体在力的方向上通过的距离的乘积。
（2）功的计算公式为W=Fs，其中W表示功，单位是焦耳；F表示力，单位牛顿；s表示沿力的方向移动的距离，单位是米。
	功的
计算
	公式
	解题注意事项
	解题步骤

	
	W=Gh
	①重力计算过程中质量的单位换算；
②看清题目中求的是单个物体的重力还是几个物体的重力
	①先确定力的大小；
②再确定距离的多少；
③选择适当的公式进行计算

	
	W=fs
	当物体做匀速运动时根据二力平衡求解摩擦力
	


（3）应用功的计算公式W=Fs进行计算时，必须注意以下几点：
①要明确是哪个力对哪个物体做功，或者是哪个施力物体对哪个受力物体做功。
②公式中的F是作用在物体上的力，公式中的s是物体在力的作用下“在力的方向上通过的距离”，即注意“F”和“s”的同体性和同向性，否则在计算功时容易出现错误。
③W=Fs中的F是使物体沿着F方向移动s距离过程中始终作用在物体上的力，其大小和方向是不变的。
二、功率
1．定义：功和做功时间之比叫做功率。
2．物理意义：表示做功快慢的物理量。

3．公式：。
4．单位：主单位W，常用单位kW，换算：1 kW=103 W。如：某小轿车功率为66 kW，它表示小轿车１ s内做功66 000 J。
5．功率的计算


功率的计算公式为，其中P表示功率，单位是瓦特；W表示做功的多少，单位是焦耳；t表示时间，单位是秒。公式推导：。


注意：P、W、t必须对应于同一段时间和同一物体；具有普遍性，不限制物体的运动状态，题目中若出现距离，则考虑公式；若出现速度，没有距离，则考虑公式P=Fv。
三、机械能
1、机械能的相关概念
机械能：动能和势能总称为机械能。
动能：物体由于运动而具有的能，叫做动能。
重力势能：物体由于被举高而具有的能量叫做重力势能。
弹性势能：物体由于发生了弹性形变而具有的能量叫做弹性势能。
2、影响动能大小的因素
动能的大小决定于物体的质量和速度。
①在质量相同时，物体的速度越大，它具有的动能越大，物体的速度越小，它具有的动能越小。
②在速度相同时，物体的质量越大，它具有的动能越大，物体的质量越小，它具有的动能也越小。
3、影响势能大小的因素
①在质量相同时，物体所处的高度越高，它的重力势能越大，物体所处的高度越低，它的重力势能越小。
②在高度相同时，物体的质量越大，它的重力势能越大，物体的质量越小，它的重力势能越小。
③同一物体的弹性形变越大，则它具有的弹性势能越大。
4、动能和势能可以相互转化
动能和重力势能是可以相互转化的。如果只有动能势能相互转化，机械能的总和保持不变，或者说机械能是守恒的。
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（2020•北京）如图所示的情境中，人对物体做功的是（　　）
A．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202006/211/87706215.png]
人用力搬石头，没有搬动
B．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202006/211/0793edc0.png]
人将重物从地面拉到高处
C．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202009/23/eb65a02e.png]
人推一块大石头没推动
D．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202009/23/5b1ad031.png]
人提箱子沿水平方向做匀速直线运动
【参考答案】B
【详细解析】A、人用力搬石头，没有搬动，只有力，没有距离，故人对物体没有做功，故A错误。
B、人将重物从地面拉到高处，拉力方向向上，距离的方向也向上，故人对物体做功，故B正确。
C、人推一块大石头没推动，只有力，没有距离，故人对物体没有做功，故C错误。
D、人提箱子沿水平方向做匀速直线运动，力的方向向上，距离的方向水平向前，在力的方向上没有移动距离，故人没有做功，故D错误。
故选：B。
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1. （2020•黄冈）成语“水滴石穿”，比喻力量虽小，但只要坚持，功到自然成。从物理的角度分析：①力改变了石头的形状；②水滴冲击石头时，石头对水滴没有作用力；③水滴加速下落过程，重力对水滴做了功；④水滴加速下落过程，受到了平衡力的作用。完全正确的一组是（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202008/117/e2967f61.png]
A．①③	B．①②	C．①④	D．②④
【答案】A
【解析】①“水滴石穿”，石头的形状发了改变，说明力改变了石头的形状，故①正确；
②水滴冲击石头时，水滴对石头一个作用力，因物体间力的作用是相互的，石头对水滴有一个反作用力，故②错误；
③水滴受重力作用加速下落，沿重力方向移动了距离，重力对水滴做了功，故③正确；
④水滴在加速下落的过程中，受到的重力和空气的阻力，重力大于阻力，受到非平衡力的作用，故④错误；
综上分析可知：①和③说法正确。
故选：A。
2.（2020•邵阳）一物体受到5N竖直向上的拉力F作用，沿水平方向以0.2m/s的速度匀速运动了10s，拉力F对物体做的功为（　　）
A．0J	B．1J	C．10J	D．50J
【答案】D
【解析】一物体受到5N竖直向上的拉力F作用，沿水平方向以0.2m/s的速度匀速运动了10s，力与物体的运动方向垂直，对物体没有做功，即做功为0J，故A正确、BCD错误；
故选：A。
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（2020•东营）我国自行设计的新型履带式水陆两栖坦克，如图所示，它既可像普通坦克一样在陆地上高速行驶，又能像船一样在水中航行．该坦克的质量为22t，配备发动机的最大功率为420kW．若在水中匀速航行时，最大速度为18km/h，此时受到的阻力为________．
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/201806/42/b8082c11.png]
【参考答案】8.4×104N．
【详细解析】坦克在水中航行时，最大速度v=18km/h=5m/s，
发动机的最大功率P=420kW=420000W，
由[image: ]得，坦克的牵引力：[image: ]，
因为坦克是匀速航行，坦克受到的牵引力和阻力是一对平衡力，大小相等，
所以，坦克受到的阻力：f=F=8.4×104N．
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1.如图初三（1）的小华同学从地上拿起一个鸡蛋，并用大约1s的时间举过头顶，做功的功率约为
[image: 说明: figure]
A．0.25 W	B．0.5 W	C．1 W	D．2 W
【答案】C


【解析】因为小华同学是从地上拿起一只约50 g的鸡蛋，缓缓举过头顶。所以他通过的距离是自己的身高再加上大约半只胳膊的长度，因此鸡蛋向上移动的距离约(1.8∼2.2) m；向上举鸡蛋的力：F＝G＝mg＝50×10−3 kg×10 N/kg＝0.5 N，做的功：W＝Fs＝0.5 N×(1.8∼2.2) m＝(0.9∼1.1) J，功率P＝＝＝0.9∼1.1 W，故选C。
2.（2020•恩施州）国产雪龙2号极地科考破冰船配备15000kW总动力，能以2-3节的航速在冰厚1.5米的条件下连续破冰航行。2019年11月23日，雪龙2号完成了南极中山站附近的航道破冰任务。若此次破冰所用功率为6000kW，向前破冰行驶速度是3.6km/h，则破冰船产生的向前推力大约是______N。
【答案】6×106。
【解析】破冰船匀速航行时，破冰行驶速度是v=3.6km/h=1m/s，
此次破冰所用功率P=6000kW=6×106W，
由[image: ]得，破冰船产生的向前推力为：[image: ]。
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（2020•广西）如图所示，在动能大小与质量的关系的实验研究中，下列分析正确的是（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202010/69/f0f02665.png]
A．实验中不需要控制钢球在同一高度由静止滚下
B．当木块最终静止时，木块的惯性也会随之消失
C．如果木块滑行时所受的外力全部消失，木块将做匀速直线运动
D．木块滑行一段距离后停止运动，说明物体的运动需要力来维持
【参考答案】C
【详细解析】A、研究动能大小与质量的关系的实验中，要控制速度相同，故要控制钢球在同一高度由静止滚下，A错误；
B、一切物体在任何情况下都有惯性，当木块最终静止时，木块的惯性不会随之消失，B错误；
C、如果木块滑行时所受的外力全部消失，由牛顿第一定律，木块将做匀速直线运动，C正确；
D、木块滑行一段距离后停止运动，说明力是改变物体运动的原因，D错误。
故选：C。
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1. （2020•济南）如图所示，“复兴号”列车在平直路段上加速行驶的过程中，它的（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202010/155/f611f354.png]
A．动能增大	B．动能减小
C．重力势能增大	D．重力势能减小

【答案】A
【解析】列车在平直路段上加速行驶的过程中，它的质量不变，速度增大，所以动能增大；而列车的质量和高度都没有发生改变，所以它的重力势能不变，故A正确，BCD错误；
故选：A。
2. （2020•鄂尔多斯）蹦床运动逐渐进入了大众生活。下列有关对蹦床者的分析，正确的是（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/201904/6/e748bbae.png]
A．下落到与蹦床接触的瞬间时，动能最大
B．被蹦床弹起的过程中，弹性势能转化为重力势能
C．从接触蹦床到下落至最低处的过程中，弹性势能转化为动能
D．在空中上升过程中，动能转化为重力势能
【答案】D
【解析】A、刚与蹦床接触时，运动员受到合力向下，速度增大，当重力和弹力相等，合力为零时，速度最大，动能最大，故A错误；
B、运动员被蹦床弹起的过程中，小孩离开蹦床前，动能增大，蹦床的弹性势能减小，是弹性势能转化为动能；离开蹦床后，小孩的重力势能增大，动能减小，动能转化为重力势能，故B错误；
C、运动员从接触蹦床到下落到最低处的过程中，速度最终减小为0，动能减小，同时高度变小，重力势能变小，蹦床的弹性形变变大，弹性势能增大，是动能和重力势能转化为弹性势能，故C错误；
D、运动员在空中上升的过程中，质量不变，速度变小，动能减小，同时其高度变大，重力势能增大，所以动能转化为重力势能，故D正确。
故选：D。
3.（2020•丹东）如图，滚摆下降过程中，滚摆的________能转化为________能。滚摆上下往复运动过程中，其每次上升所能达到的高度越来越低，滚摆在运动过程中的机械能________（选填“增加”、“减少”或“不变”）。
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/201512/38/80986fca.png]
【答案】重力势；动；减少。
【解析】滚摆在下降过程中，高度逐渐减小，重力势能减小，速度越来越大，动能增大，滚摆的重力势能转化为动能。
滚摆上下往复运动过程中，要克服阻力做功，部分机械能转化为内能，故总的机械能减少。
[image: 练习精选]
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
一、单选题
1．（2020·四川攀枝花市·九年级二模）以下估测与实际情况相符的是（　　）
A．人正常步行的平均速度是10m/s
B．你手中物理试卷的宽度约为26cm
C．一名初中生从二楼匀速下到一楼重力做的功约150J
D．洗澡水的温度大约是70℃
2．（2020·山东泰安市·九年级二模）如图，在探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关的实验中，小龙将弹簧测力计圆环固定在墙上，挂钩挂着木块，木块下面是一长木板，实验时用F=20N的拉力拉着长木板在粗糙水平面上向左做直线运动，经过3s移动了60cm。下列说法正确的是（　　）
①实验时必须匀速拉动长木板
②长木板受到的重力和地面对长木板的支持力是一对平衡力
③弹簧测力计的示数小于20N

④拉力做的功为12J
[image: figure]
A．只有①②正确	B．只有③④正确	C．只有①③正确	D．只有②④正确
3．（2020·山东烟台市·八年级期末）一个人先后用同样大小的力F将不同质量的物体分别在光滑水平地面、粗糙水平地面和粗糙斜面上沿力的方向移动相同的距离s后，如图所示，关于力F所做的功的大小关系正确的是（　　）
[image: figure]
A．在光滑水平地面做功多	B．在粗糙水平地面做功多
C．在粗糙斜面做功多	D．一样大
4．（2020·河南南阳市·八年级期末）关于做功，下列说法正确的是（　　）
A．运动员举着杠铃不动时，人对杠铃的支持力做了功
B．扛着一桶纯净水上楼时，人对水桶的支持力做了功
C．拉着拉杆箱在水平地面上行走时，地面对拉杆箱的支持力做了功
D．篮球离开手后继续在空中飞行的过程中，运动员对篮球做了功
5．（2020·河北保定市·九年级其他模拟）下列几种情况中，人对物体做了功的是（　 ）
A．将书包背上楼	B．用力搬石头而未搬动
C．提着小桶在水平路上匀速前进	D．运动员举着杠铃停留了3秒
6．（2020·河南三门峡市·八年级期末）如图所示的四种情形中，对力是否做功判断正确的是（ ）
[image: figure]
A．甲图中人提着滑板在平直的道路上匀速行走，人对滑板做了功
B．乙图中人推着货车在平直的道路上匀速行走，人对货车做了功
C．丙图中人用力搬石头但石头仍保持静止，人对石头做了功
D．丁图中人举着杠铃保持静止的过程中，人对杠铃做了功
7．（2020·山东泰安市·九年级三模）王瑞同学体重为500N，如图甲为该同学在操场上练习爬杆示意图，在某次爬杆训练中，沿杆竖直向上运动的v﹣t图象如图乙所示，下列判断正确的是（　　）
①0﹣6s时间内，受到摩擦力大小为500N
②6﹣15s时间内运动速度为0.6m/s
③6﹣15s时间内，克服重力做功的功率是300W
④15g﹣18s时间内匀速下滑
[image: figure]
A．②③	B．①③	C．①②	D．②③④
8．（2020·广东九年级其他模拟）如图所示，一物块从光滑斜面上A点由静止滑下，B为斜面AC的中点，设物块在AB段重力做功为W1，重力的功率为P1；在BC段重力做功为W2，重力的功率为P2，则下列关系正确的是（  ）
[image: figure]
A．W1＞W2，P1＞P2	B．W1=W2，P1=P2	C．W1=W2，P1＜P2	D．W1＜W2，P1＜P2
9．（2020·山东烟台市·八年级期末）关于功和功率，下列说法中正确的是（　　）
A．功率大的机器，做功可能少	B．功率大的机器做功可能慢
C．做功时间越长，机器的功率越小	D．机器做功少，功率一定小
10．（2020·江苏南通市·九年级月考）[image: ]下列不属于功率单位的是（　　）

A．W	B．	C．kW	D．J/s
11．（2020·南京师范大学附属中学树人学校九年级月考）在自由下落过程中物体运动速度会越来越快．一个物体由A点自由下落，相继经过B、C两点，已知AB＝BC，如图所示，物体在AB段重力做功W1，做功功率P1；在BC段重力做功W2，做功功率P2，则下列关系正确的是： 
[image: figure]
A．W1≠W2 P1≠P2	B．W1＝W2 P1＝P2
C．W1＝W2 P1>P2	D．W1＝W2 P1<P2
12．（2020·广东九年级其他模拟）甲、乙两位同学同时爬上20m的高楼，甲用时40s，乙用时50s，若m甲>m乙，则下列说法正确的是（　　）
A．以甲为参照物，乙是静止的
B．甲爬楼的速度较大
C．乙爬楼做的功较多
D．乙爬楼的功率较大
13．（2020·山东济宁市·九年级二模）一辆卡车在平直公路上行驶，其速度v与时间t的关系如图。在t1时刻卡车的速度为v1，牵引力为F1，牵引力的功率为P1，卡车的动能为Ek1；t2时刻卡车的速度为v2，牵引力为F2，牵引力的功率为P2，卡车的动能为Ek2。不计空气阻力，以下说法错误的是（　　）
[image: figure]
A．v1＞v2	B．F1＞F2	C．P1＞P2	D．Ek1＞Ek2
14．（2020·浙江杭州市·九年级其他模拟）“蹦极”就是跳跃者把一端固定的长弹性绳绑在踝关节等处，从几十米高处跳下的一种极限运动。某运动员做蹦极运动，所受绳子拉力F的大小随时间t变化的情况如图所示。将蹦极过程近似为在竖直方向的运动，据图可知运动员（　　）
[image: figure]
A．重力大小为F0
B．t0时刻重力势能最小
C．t0时刻动能最大
D．所受拉力F对其始终不做功
15．（2020·黑龙江牡丹江市·九年级二模）2020年4月24日是第五个中国航天日，我国已经有了六次载人飞船成功发射并安全返回的历史。当飞船的返回舱下落到地面附近时，由于受到空气阻力作用而做减速运动。在减速下降的过程中，返回舱的（　　）
A．动能增大，势能减小	B．动能不变，势能减小
C．动能减小，势能减小	D．动能减小，势能不变
16．（2020·苏州市吴江区芦墟初级中学九年级一模）如图所示，将一木块放在弹簧上，用手压木块，弹簧被压缩。松开手，木块竖直向上飞起直到最高点。下列说法正确的是（   ）
[image: figure]
A．手压木块时，手对木块的压力与弹簧对木块的支持力是一对平衡力
B．木块到达最高点时，木块处于平衡状态
C．木块在没有离开弹簧前，所受弹力方向竖直向上
D．弹簧恢复原状过程中，弹性势能变大
17．（2020·苏州市吴江区盛泽第二中学九年级一模）如图所示，一弹簧左端固定，右端连接一个小球，把它们套在粗糙的平杆上，a点是压缩弹簧后小球静止释放的位置，b点是弹簧原长时小球的位置，c点是小球到达最右端 的位置。则小球由a点运动到c点的过程中，下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．小球在a、c点，弹簧的弹性势能最大
B．小球从a点到b点的过程，小球的动能越来越小
C．小球从b点到c点的过程，小球的动能越来越小
D．小球在a点，弹簧的弹性势能最小
18．（2020·山东济南市·九年级三模）无动力翼装飞行被称为“惊险、刺激、与死亡交锋”的最危险极限运动。起跳后向前下方加速俯冲3、4秒之后，翼装飞行服充满气产生升力，进入飞行状态，在空中飞行姿态像一只鹰，可以做出一些速度、转弯和仰角提升飞行高度的调整。当达到安全高度时，打开降落伞就可以安全降落。关于其中能量的说法正确的是（　　）
A．加速俯冲阶段，重力势能减小，动能增大，机械能增大
B．仰角提升阶段，重力势能增大，动能增大，机械能增大
C．打开降落伞减速下降阶段，重力势能减小，动能增大
D．打开降落伞匀速下降阶段，重力势能减小，动能不变
19．（2020·山东济南市·九年级一模）2019年12月16日长征三号乙运载火箭成功第3353颗北斗导航卫星送上了太空，标志着北斗三号全球系统核心星座部署完成。在火箭加速升空的过程中，两颗北斗导航卫星的（　　）
A．动能增大，重力势能增大，机械能增大
B．动能不变，重力势能增大，机械能增大
C．动能减小，重力势能减小，机械能不变
D．动能增大，重力势能减小，机械能减小
20．（2020·山东济南市·九年级一模）2020年1月14日，新春佳节来临之际，在唐山纪念碑广场用无人机上演了一场酷炫十足的编队表演，引来市民驻足观看。当无人机在空中匀速上升过程中，它的（　　）
A．动能增加，势能增加，机械能增加
B．动能不变，势能增加，机械能增加
C．动能变小，势能变小，机械能变小
D．动能不变，势能不变，机械能不变
21．（2020·浙江杭州市·九年级其他模拟）如图所示，甲、乙、丙三个相同的球从相同高度以相同的速度分别沿所示的方向抛出，若不计空气阻力，则关于小球落地时的速度与落地过程中需的时间正确的叙述应是（　　）
[image: figure]
A．落地的速度大小与所需的时间都相同
B．落地速度大小都-样，但丙落地最早
C．落地速度大小甲最小，落地也最晚
D．乙落地速度大小与落地时间都居中
22．（2020·四川成都市·九年级一模）如图所示，运动员在一端固定一端有弹性的跳板上起跳，下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．人压弯跳板时，动能不变，跳板具有弹性势能
B．人离开跳板瞬间，动能最小，重力势能最大
C．人离开跳板上升过程中，动能转化为重力势能
D．人在最高点时，动能最大，重力势能最小
23．（2020·浙江杭州市·九年级其他模拟）如图所示，轻质弹簧下悬挂一个小球，手掌托小球使之缓慢上移，弹簧恢复原长时迅速撤去手掌时小球开始下落。不计空气阻力，取弹簧处于原长时的弹性势能为零。撤去手掌后，下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．刚撤去手掌瞬间，弹簧弹力等于小球重力
B．小球速度最大时，弹簧的弹性势能为零
C．弹簧的弹性势能最大时，小球速度为零
D．小球运动到最高点时，弹簧的弹性势能最大

二、多选题

24．（2020·四川成都市·成都实外九年级二模）如图所示，水平地面G点两侧粗糙程度不同，物体一直受到沿水平方向5N的拉力F的作用。物体经过E点开始计时，每经过相同时间，用虚线框记录物体的位置，物体在段做匀速直线运动，则（　　）
[image: figure]


A．物体在段的速度大于段的平均速度

B．物体在段受到的摩擦力等于5N

C．物体在段做变速运动


D．拉力F在段的功率小于在段的功率
25．（2020·山东济南市·九年级一模）如图所示，跳伞运动员在空中匀速竖直下落。这一过程中（　　）
[image: figure]
A．跳伞运动员（包括降落伞）的动能保持不变
B．跳伞运动员（包括降落伞）的机械能不断减小
C．跳伞运动员（包括降落伞）的机械能转化为内能
D．跳伞运动员（包括降落伞）的重力势能转化为动能


三、填空题
26．（2020·河南南阳市·八年级期末）一电动抽水机10秒内把100kg的水抽到10m高的水池中，则抽水机至少对水做功_____J，在抽水的过程中，若抽水机其消耗的电能是1.25×104J，则抽水机的效率是______．(g=10N/kg）
27．（2020·苏州市吴江区金家坝学校九年级一模）某工人在水平地面上，用100N水平推力以0.5m/s的速度匀速推动重500N的物体，使它沿水平方向移动10m，该过程中重力所做的功是___________J，水平推力的功率是___________W。
28．（2020·江苏无锡市·九年级其他模拟）“歼10”是我国自主研制的新一代轻型战斗机，具有卓越的机动性能。当它在空中加速向下俯冲时，动能___________，重力势能___________（以上两空选填“增大”、“不变”或“减小”）。
29．（2020·陕西渭南市·九年级三模）2020年初，非洲爆发了严重的蝗灾，面对蝗灾时相关部门动用飞机喷洒农药消灭蝗虫，当飞机在某一高度匀速飞行喷洒农药时，它的动能_____，机械能_____。（均选填“增大”、“减小”或“不变”）

四、实验题
30．（2020·山西吕梁）小梦在课外活动时，偶然将两个弹性球叠放在一起同时自由下落，发现上面小球反弹的高度大于下落的高度，于是，他想探究同一个上面小球反弹的高度与哪些因素有关，他提出三个猜想：
猜想一：与两个弹性球下落的高度有关；
猜想二：与下面弹性球的质量有关；
猜想三：与下面弹性球的材料有关。
	实验
序号
	下面弹
性球
	质量/kg
	下落高
度/m
	A球反弹
高度/m

	1
	B
	0.5
	0.9
	1.6

	2
	
	
	1.1
	1.9

	3
	
	
	1.3
	2.1

	4
	C
	0.5
	0.9
	1.7

	5
	
	
	1.1
	2.0

	6
	
	
	1.3
	2.5

	7
	D
	0.8
	0.9
	2.2

	8
	
	
	1.1
	2.3

	9
	
	
	1.3
	2.8


为了进一步验证猜想，小梦选取了A球作为上面的反弹小球，用体积相同的B、C、D三个球分别作为下面的弹性球进行实验。其中B、C两球材料不同，C、D两球材料相同。小梦在同一水平地面上做了多次实验，实验数据如表：
（1）比较______三次实验序号，可以验证猜想一，根据表中数据，得出的结论是______；
（2）比较实验序号4、7（或5、8或6、9），可以初步得出的结论是：在下面弹性球的材料、下落高度等条件一定时，______，上面弹性球反弹的高度越高；
（3）实验表明，每次所测A球反弹的高度总比下落高度要高，原因是______。
31．（2020·河南商丘市·九年级一模）在探究“物体动能大小跟哪些因素有关”的实验中，让小球由静止开始沿斜面向下运动去撞击水平面上的木块，实验步骤如图甲、乙、丙所示。
（1）实验中，木块被撞击后运动的距离越远，说明刚要撞击木块小球具有的动能越_____。
（2）若要探究动能大小与速度的关系，应选择图_____和_____（两空选填：“甲”、“乙”或“丙”）进行实验。
（3）甲，乙，丙三幅图中，木块在水平面上从开始滑动到最后静止的过程中，木块受到水平面的摩擦力的大小关系是_____，克服摩擦力做功最多的是_____
（4）本实验装置的水平面如果绝对光滑，将不能完成实验得出结论，原因是_____。
[image: figure]
32．（2020·山东聊城）小明同学在探究重力势能的大小与什么因素有关时，提出了如下猜想：
猜想一：物体的重力势能与物体的质量有关
猜想二：物体的重力势能与物体所在高度有关
为了验证上述猜想，他计划利用小桌、沙子、质量不同的铁块和刻度尺进行实验：如图所示，将小桌桌腿朝下放在平整的沙面上，把铁块从距桌面某一高度由静止释放，撞击在桌面的中心部位，记录桌腿进入沙子的深度。
[image: figure]
按上述方案进行实验，其实验数据如下表所示。
	实验序号
	
铁块质量
	
铁块距桌面高度
	
桌腿进入沙子的深度

	①
	20
	20
	1.9

	②
	20
	30
	2.9

	③
	20
	40
	3.8

	④
	30
	20
	2.9

	⑤
	40
	20
	4.1


(1)实验中通过比较__________来判断物体重力势能的大小；
(2)为了验证猜想一，需选择表中__________（填实验序号）三组数据进行分析；
(3)分析表中①②③的实验数据，可得出的结论是：质量__________的物体，位置越高，具有的重力势能__________。
(4)此实验用到的实验方法主要有____________和转化法
33．（2020·扬州市梅岭中学九年级三模）小华利用如图甲所示装置探究“阻力对物体运动的影响”，小车刚开始处于B处（小车与弹簧接触但不相连，且此时弹簧无形变）。用手推动小车压缩弹簧至A点， 然后迅速松手，小车会在不同水平面上向右运动，实验操作如下：
第一次将棉布铺在水平木板CD部分，让小车在棉布上运动； 
第二次移走棉布，让小车在木板上运动；
第三次将薄玻璃板铺在水平木板CD 部分，让小车在薄玻璃板上运动；
分别记录三次小车最终停止的位置：
[image: figure]
(1)三次都让小车压缩弹簧到A点，使小车运动到B点时 ________相同。让小车分别 在棉布、木板和薄玻璃板上运动的目的是改变 ________；
(2)实验表明小车受到的阻力越小，速度减小得越________（快/慢）。进一步推理可知：如果运动的物体不受力，它将________；
(3)小华在水平木板上M处放置一木块，用此装置来探究“动能大小与质量的关系”（如图乙所示）。第一次使小车压缩弹簧至A点后迅速松手，让小车撞击置于木板上M处静止的木块，木块受撞击后移动的距离为S1；第二次在小车上放置两个砝码，同样压缩弹簧至A点后迅速松手，木块受撞击后移动的距离为S2，若只考虑木块与地面摩擦导致的能量损耗，则S1__________S2（选填“>”、“<”或“=”）。通过本实验，小华 _____（选填“能”或“不能”）探究“动能大小与质量的关系”。

五、计算题
34．（2020·山西吕梁）如图甲所示的地面清洁机器人，重为25N，对水平地面压强是2500Pa，机器人在水平地面运动时，所受推力与速度关系如图乙所示。求：
（1）该机器人与水平地面的接触面积是多少？
（2）该机器人所提供的水平推力为150N时，匀速直线运动4s能通过多远路程？此时水平推力做了多少功？
（3）该机器人在水平地面上以0.6m/s速度匀速直线运动时，水平推力的功率是多大？
[image: figure]
35．（2020·山东济南市·九年级一模）2020年的春节，中国人民经历了一个特别的节日。一场由新型冠状病毒引发的疫情袭来，武汉的防疫形势时刻牵动着全国人民的心，举国上下齐心协力、众志成城、共克时艰。如图为一辆载着防疫物资的邮政车，正准备从济南开往武汉，车和物资的总质量为15t，汽车轮胎与地面的总接触面积为0.3m2，该车以85km/h的平均速度从济南出发，行驶10h到达武汉。如果汽车发动机的平均功率是1.2×104W，g取10N/kg，请通过计算回答：
(1)该车对水平地面的压强多大？
(2)在运输过程中，该车行驶了多远？
(3)车从济南到武汉途中，发动机做了多少功？
[image: figure]

六、综合题
36．（2020·山西吕梁）请阅读短文，并回答问题：
形状记忆合金起重机
形状记忆合金起重机具有动力大、噪声小等优点，广泛应用于能源、交通和日常生活等领域。
形状记忆合金起重机的动力主要来自于形状记忆合金，如图甲所示，常温下发生形变的记忆合金在受热超过某一温度时，会完全恢复到原来的形状，此过程中产生很大的力，将重物提起。
依据不同记忆合金材料特性，可制成记忆压缩弹簧和记忆拉伸弹簧。如图乙所示为记忆压缩弹簧，在常温时较小的外力即可使其处于压缩状态，在高温时会自动恢复到原来的伸长状态，记忆拉伸弹簧则与其不同，在常温时较小的外力可使其处于伸长状态，在高温时会自动恢复到原来的压缩状态，记忆弹簧恢复原状时所产生的弹力远比普通弹簧大。
（1）形状记忆合金起重机在提升重物时，重物的重力势能_____。
（2）对记忆拉伸弹簀来说，高温状态长度比低温状态_____（填“长”或“短”）。
（3）由形状记忆合金材料制成的眼镜框被踩扁后，应_____，使其恢复原状。
[image: figure]

试卷第1页，总3页
试卷第2页，总21页
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
一、单选题
1．（2020·内蒙古鄂尔多斯）公交车给人们的出行带来了便利。下列对公交车的有关分析，正确的是（  ）
[image: figure]
A．在牵引力的作用下行驶，说明力是使物体运动的原因
B．水平运动过程中，重力不做功
C．使用宽大的轮胎是为了减小对地面的压力
D．公交车内的乘客相对车是运动的
2．（2020·黑龙江大庆）对下列物理量的认识中，最接近实际的是（　　）


A．中学生上一层楼克服重力做功约	B．成年人正常行走的步长约


C．九年级物理课本的质量约	D．中学生步行上学时的速度约为


3．（2020·湖南邵阳）一物体受到5N竖直向上的拉力作用，沿水平方向以0.2m/s的速度匀速运动了10s，拉力对物体做的功为（　　）
A．0J	B．1J	C．10J	D．50J
4．（2020·湖南湘西土家族苗族自治）下图几种情景中，人做了功的是（　　）
A．[image: figure]人推车没有推动
B．[image: figure]搬而未起
C．[image: figure]物体在绳子拉力的作用下升高
D．[image: figure]提着滑板在水平路面上前行
5．（2020·青海西宁）如图甲所示，用弹簧测力计水平拉一木块，使它在水平长木板上做匀速直线运动，图乙是它运动的路程随时间变化的两段图象，下列说法正确的是（  ）
[image: figure]
A．图甲中木块受到的拉力为3.8N
B．木块在AB段和BC段受到的滑动摩擦力之比为1∶2
C．AB段和BC段拉力做功的功率之比为2∶1
D．AB段和BC段木块速度之比为1∶2
6．（2020·湖南湘潭）下列估测值最接近生活实际的是（    ）

A．人的正常体温约

B．一个鸡蛋的质量约

C．教室门的高度约

D．家用台灯的额定功率约
7．（2020·湖南长沙）小杰背着书包回家，在水平路面上行走100m用时100s，乘坐电梯从1楼到21楼用时30s，以下符合实际的是（　　）
A．电梯对小杰做功约3.6×103J
B．小杰乘坐电梯上升时，对书包不做功
C．电梯对小杰做功的功率约1200W
D．小杰在水平路面行走时，重力做功的功率约600W
8．（2020·湖南郴州）如图所示，是一个老人和小孩攀爬同一楼梯时的情景。若需要比较攀爬楼梯过程中老人和小孩消耗的功率大小，测量的物理量有（　　）
[image: figure]
A．只需测量各自爬楼梯的高度
B．只需测量老人的质量、小孩的质量
C．需要测量老人的质量、小孩的质量，各自爬楼梯所需的时间
D．需要测量老人的质量、小孩的质量，各自爬楼梯的高度和所需的时间
9．（2020·广西）如图所示，在动能大小与质量的关系的实验中，下列分析正确的是（　　）
[image: figure]
A．实验中不需要控制钢球在同一高度由静止滚下
B．当木块最终静止时，木块的惯性也会随之消失
C．如果木块滑行时所受的外力全部消失，木块将做匀速直线运动
D．木块滑行一段距离后停止运动，说明物体的运动需要力来维持
10．（2020·山东济南）如图所示，“复兴号”列车在平直路段上加速行驶的过程中，它的
[image: figure]
A．动能增大	B．动能减小
C．重力势能增大	D．重力势能减小
11．（2020·西藏）为了响应“绿色生活，低碳出行”的号召，旦增坚持乘坐新能源公交车出行。一辆新能源公交车在水平公路上匀速行驶，以下分析正确的是（　　）
A．汽车在行驶过程中，动能不断增加
B．汽车受到的牵引力与汽车受到的阻力是一对平衡力
C．汽车受到的重力与地面对汽车的支持力是相互作用力
D．驾驶员必须系安全带是为了防止惯性力带来的危害
12．（2020·广西柳州）如图，弹簧被压缩后，就具有（　　）
[image: figure]
A．光能	B．电能	C．化学能	D．弹性势能
13．（2020·浙江舟山）乒乓球发球机在同一高度以相同的初速度朝不同方向分别发出a、b、c三个球，若不计空气阻力，则落到水平桌面时三者的速度大小关系是（　　）
[image: figure]
A．va＞vb＞vc	B．vb＞vc＞va	C．va＞vc＞vb	D．va＝vb＝vc
14．（2020·湖南邵阳）正在匀速上升的观光电梯，关于它的动能和重力势能的变化，下列说法正确的是（　　）
A．动能不变，重力势能增大	B．动能减小，重力势能增大
C．动能增大，重力势能减小	D．动能增大，重力势能增大
15．（2020·广西桂林）如图是小明在体育考试中测试“引体向上”时的示意图，关于“引体向上”，下列说法中正确的是（　　）
[image: figure]
A．身体悬挂不动时，机械能为零
B．身体上升时，重力做功，势能减少
C．身体下降时，重力做功，势能增加
D．身体上升时，克服重力做功，势能增加
16．（2020·广西玉林）如图所示，“歼20”战机在加速升空的过程中，下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．动能增加，重力势能减小
B．动能增加，重力势能增加
C．动能减小，重力势能增加
D．机械能保持不变
17．（2020·山东日照）6月23日，北斗导航系统最后一颗组网卫星﹣“北斗三号”卫星在西昌基地发射成功。6月30日，这颗卫星成功定位于地球同步轨道。“北斗人”攻坚克难、拾级而上，提前半年全面完成“北斗三号”全球卫星导航系统星座部署，扬了国威，长了志气。下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．点火后，在加速上升的过程中，卫星的动能增加，重力势能减少
B．点火后，在加速上升的过程中，卫星的重力势能增加，动能减少
C．卫星进入地球同步轨道后，将处于平衡状态
D．卫星进入地球同步轨道后，不受空气阻力，机械能不变
18．（2020·四川绵阳）高空中形成的雨滴在重力和空气阻力的共同作用下，开始下落的一段时间速度越来越大，落到地面前一段时间匀速下落。雨滴在空中下落的整个过程中
A．动能一直增大，机械能守恒
B．动能先增大后不变，机械能守恒
C．动能先增大后不变，机械能一直减小
D．动能先减小后不变，机械能一直减小
19．（2020·四川内江）2020年6月23日，我国将最后一颗全球组网的“北斗三号”导航卫星圆满发射成功。在发射过程中，“北斗三号”导航卫星随火箭加速上升，在加速上升阶段，“北斗三号”导航卫星的（　　）
A．动能不变	B．重力势能增大	C．机械能减小	D．机械能不变
20．（2020·北京）如图所示的情境中，人对物体做功的是（    ）
A．[image: figure] 用力搬石头没有搬动
B．[image: figure] 人将重物从地面拉到高处
C．[image: figure] 人推一块大石头没推动
D．[image: figure] 人使箱子沿水平方向做匀速直线运动
21．（2020·江苏淮安）小明两次分别用时90s、40s从一楼爬到五楼，小明的体重与前后两次上升的高度均不变，比较两次爬楼过程（　　）
A．用时少的做功多	B．用时少的做功功率大
C．用时多的做功多	D．用时多的做功功率大
22．（2020·湖北随州）物块在水平拉力F（大小未知）的作用下，在水平直线轨道上运动（如图），其中AB=CD=10m。已知物块在AB段和CD段分别以2m/s和5m/s的速度匀速运动，且在AB段、CD段所受摩擦阻力分别为1N和2N，则以下判断正确的是（　　）
[image: figure]
A．该物块在CD段的惯性比AB段大
B．该物块通过AB段和CD段所用的时间之比为2∶5
C．拉力F在AB段所做的功为20J
D．拉力F在CD段做功的功率为10W

二、多选题
23．（2020·内蒙古鄂尔多斯）蹦床运动逐渐进入了大众生活，下列有关对蹦床者的分析，正确的是（　　）
[image: figure]
A．下落到与蹦床接触的瞬间时，动能最大
B．被蹦床弹起的过程中，弹性势能转化为重力势能
C．从接触蹦床到下落至最低处的过程中，弹性势能转化为动能
D．在空中上升过程中，动能转化为重力势能
24．（2020·山东威海市·中考真题在一次沿直杆滑降训练中，消防员从5m高处滑到离地面20cm处悬停，先后经历了a､b､c､d四个阶段（每个）阶段经历的时间相同）。整个训练过程，速度随时间变化的规律如图所示，下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．消防员的重力在b阶段做功最多
B．只有b阶段，消防员处于平衡状态
C．消防员四个阶段都在克服摩擦力做功
D．a阶段，滑杆受到的摩擦力小于消防员的重力
三、填空题
25．（2020·湖南永州）电动车因便捷、低碳、环保等优点深受市民喜爱。小刘骑电动车在平直的公路上匀速直线行驶3km，已知人和车的总质量为100kg，若阻力为人和车总重力的0.08倍，则阻力的大小为______N，整个过程电动车的牵引力做功为______J。（g＝10Nkg）
26．（2020·广西）如图为新一代四旋翼快递无人机，其下方悬挂着一个质量为3kg的货物。无人机以2m/s的速度匀速竖直上升了10m，用时_____s，它对货物做的功是_____J，功率是_____W。
[image: figure]
27．（2020·海南）椰子从树上下落的过程中，动能越来越_____，重力势能越来越_____｡
28．（2020·广西桂林）如图所示，质量为50g的金属小球从导轨的a处自由滑下，依次经过b处、c处，到达d处时恰好停下。在从a到b的过程中，重力做功为___J；在整个运动过程中，小球克服导轨摩擦消耗的机械能为___J。
[image: figure]

四、实验题
29．（2020·四川雅安）小明在“探究物体的动能大小跟哪些因素有关”的实验中，他用质量不同的两个钢球m和M（M的质量大于m），分别从不同的高度h和H（H> h）静止开始滚下，观察木块B被撞击后移动的距离，实验过程如图所示。
[image: figure]
(1)小明通过观察木块B移动的距离长短，来判断小球动能的大小，这种研究方法是________（选填“控制变量法”或“转换法”）。若水平面绝对光滑，本实验将_____（选填“能”或“不能”）达到探究目的。
(2)由甲、乙两图可得实验结论：物体的动能大小与______有关。
(3)小丽根据甲、丙两图得出结论：物体的动能大小与质量有关，她的看法是否正确？_____（选填“正确”或“错误”），理由是：_________________。
(4)另同学用图所示的方法探究动能的大小与速度的关系，他将相同质量的小球从不同高度（h2>h1）由静止开始释放，通过观察木块在铁板和毛巾上滑行的距离来判断小球动能的大小，这种方法是_____（选填“正确的”或“错误的”）。
[image: figure]
30．（2020·辽宁大连）某同学猜想重力势能的大小与物体的质量和高度有关，在探究“重力势能的大小与高度是否有关”时，所用的实验器材有：金属球、尖桌腿的小桌、细沙和塑料盆。实验装置如图甲所示。
[image: figure]
(1)该实验可以通过比较______来 判断出金属球重力势能的大小。依据是金属球对小桌______越多，金属球具有的重力势能就越大。
(2)请设计出记录实验数据的表格，表中要有必要的信息。________
(3)实验时，该同学发现：由于金属球的撞击点偏离桌面中央较大，使小桌倾斜较大，甚至被撞翻。于是他改进了实验装置，如图乙所示，较好地解决了这个问题。他的主要操作是：每次实验时，先拉起金属球，将沙面抹平；__________；由静止开始释放金属球，观察实验现象。

五、计算题
31．（2020·广西玉林）在一段平直的公路上，有相距为1.7km的A、B两点，现甲车以10m/s的速度从A点往B点匀速出发，20s后乙车以15m/s的速度从B点往A点匀速出发，当甲、乙两车相遇时，求：
(1)甲车运动的时间；
(2)甲车离A点的距离；
(3)若此过程中乙车受到的阻力为1000N，乙车牵引力所做的功。
32．（2020·江苏连云港）随着科技的发展，无人驾驶汽车已进入人们的生活。无人驾驶汽车通过车载激光雷达摄像头等传感器实现自动驾驶。一质量为1.2t的无人驾驶汽车，静止时四个轮子与地面的总接触面积为0.12m2，在平直道路上以36km/h的速度匀速行驶，受到的牵引力大小为4×103N。某时刻车头上的激光雷达向正前方的固定障碍物发射一束激光信号，经3×10-7s激光雷达接收到障碍物反射回的信号（该时间内汽车行驶的距离忽略不计）。已知光速为3×108m/s，g取10N/kg。求该汽车。
(1)静止时对水平地面的压强大小；
(2)此刻车头到障碍物的距离；
(3)以36km/h的速度匀速行驶时牵引力的功率。

六、综合题
33．（2020·山东潍坊）阅读短文，回答问题：
火星探测器“天问一号”
火星是太阳系中与地球最相似的行星，有大气，温度适宜，自转周期和地球相近，物体在火星表面受到的重力约为在地球表面重力的二分之一，人类对火星的探测具有重大的科学意义。
2020年4月24日，国家航天局宣布将我国火星探测任务命名“天问”，并将首个探测器命名“天问一号”。天问一号将一次性完成“绕、落、巡”三大任务，这在世界航天史上还没有先例。
“绕”，探测器经过7个月的长途飞行，预计明年2月抵达火星附近，之后沿椭圆轨道绕火星运动，实现火星的远、近火点环绕探测。离火星最近的点叫近火点，离火星最远的点叫远火点。
[image: figure]
“落”，使探测器着陆火星表面将是一个更艰巨的挑战，需在7分钟内，使探测器的时速降至0。我国利用探月的技术积累，通过四个阶段来减速。第一阶段气动减速，给探测器来个急刹车；第二阶段降落伞减速，速度减至342km/h；第三阶段动力减速，探测器反推发动机点火工作，速度减至3.6m/s；第四阶段着陆缓冲，将探测器悬停在空中，对火星表面观察，寻找合适的位置着陆。
“巡”，当探测器到达火星后，放出巡视车，完成对火星表面的拍摄及土壤分析等工作，为下一步探测打好基础。
人类对于未知世界的好奇与探索从没有停息过，仰望璀璨星空，我们追梦不止！
(1)探测器沿椭圆轨道绕火星运动时，不受空气阻力，只发生动能和势能的相互转化。由近火点向远火点运动时，探测器的动能______，机械能______（选填“变大”、“变小”或“不变”）；
(2)探测器着陆前的降落伞减速阶段，速度减至______m/s；
(3)巡视器降落到火星表面后，巡视器对火星表面的压力和火星对巡视器的支持力______（选填“是”或“不是”）一对平衡力；
(4)在火星上重力与质量的比值为g火，探测器在火星上空悬停时其质量为m，反推发动机喷出的气体对探测器的作用力大小为______。
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1．B
【解析】A．人正常步行的速度为1.1m/s，故A不符合题意；
B．物理试卷的宽度约为26cm左右，故B符合题意；
C．中学生的体重约500N，二楼到一楼的高度约3m，重力做功为


故C不符合题意；
D．洗澡水的温度略高于人体温度，大约40℃，故D不符合题意。
故选B。
2．B
【解析】①将弹簧测力计圆环固定在墙上，挂钩挂着木块，木块下面是一长木板，实验时拉着长木板沿着水平向左运动，不一定要木板做匀速直线运动，故①错误；
②长木板受到的重力小于地面对长木板的支持力，不是一对平衡力，故②错误；
③实验时用F=20N的拉力拉着长木板在粗糙水平面上向左做直线运动，长木板受水平地面和木块A的摩擦力，即
F=f地+fA= f地+F弹
即弹簧测力计的示数小于20N，故③正确；

④拉力做的功
W=Fs=20N×0.6m=12J
故④正确；
故B正确，ACD错误。
故选B。
3．D
【解析】用同样大小的力F将不同质量的物体沿力的方向移动相同的距离s，由W=Fs可知，在光滑水平地面、粗糙水平地面和粗糙斜面上力F所做的功一样大。
故选D。
4．B
【解析】A．动员举着杠铃不动时，杠铃没有在支持力的方向上通过距离，所以运动员对杠铃的支持力没有做功，故A项错误；
B．扛着一桶纯净水上楼时，有力作用在水桶上，水桶在力的方向上通过了距离，所以人对水桶的支持力做了功，故B项正确；
C．拉着拉杆箱在水平地面上行走时，地面对拉杆箱的支持力与物体运动的方向垂直，所以地面对拉杆箱的支持力没有做功，故C项错误。
D．篮球离开手后继续在空中飞行的过程中，运动员对篮球没有了力的作用，所以运动员对篮球没有做功，故D项错误。
故选B。
5．A
【解析】A．将书包背上楼，有力作用在书包上，书包在力的方向上通过了距离，所以人对书包做了功，故A符合题意；
B．用力搬石头而未搬动，有力，但没有距离，所以没有做功，故B不符合题意；
C．提着小桶在水平路上匀速前进，人给水桶一个向上的力，水桶向上没有移动距离，所以人对水桶没有做功，故C不符合题意；
D．运动员举着杠铃停留了3秒，有力，但没有距离，所以没有做功，故D不符合题意。
故选A。
6．B
【解析】A．甲图人提着滑板在平直的路面上匀速行走，人对滑板施加了力的作用，但滑板没有在力的方向上通过距离，所以人对滑板不做功，故A错误；
B．乙图中人推着货车在平直的道路上匀速行走，人对货车施加了力的作用，货车在力的方向上通过距离，所以人对货车做了功，故B正确；
C．丙图中人用力搬石头但石头仍保持静止，人对石头施加了力，石头没有在力的方向上通过距离，所以人对石头没有做功，故C错误；
D．丁图中人举着杠铃不动，人给杠铃一个向上的力，杠铃向上没有移动距离，所以人对杠铃没有做功，故D错误。
故选B。
7．A
【解析】①0﹣6s时间内，王瑞同学做加速运动，受到的摩擦力大于重力，即受到摩擦力为大于500N，故①错误；
②由图象知，6s至15s时间内，王瑞同学沿杆向上做匀速直线运动，速度为0.6m/s，故②正确；
③在6﹣15s内，沿杆竖直向上做匀速直线运动，在竖直方向上受到的重力和摩擦力是一对平衡力，功率

P=＝500N×0.6m/s＝300W
故③正确；
④由图象知，15s至18s时间内，王瑞同学做减速运动，故④错误。
故选A。
8．C
【解析】

物块从光滑斜面上A点由静止滑下，由题意可知AB＝BC，所以物块在两段路程中下滑的高度h相同，物块的重力不变，由W＝Gh可知W1＝W2；物块从光滑斜面上A点由静止滑下，速度越来越快，则物块在AB段下滑的速度小于在BC段下滑的速度，又因为AB＝BC，所以物块在AB段所用时间大于在BC段下滑的时间，即t1＞t2，由P＝可知P1＜P2．故C正确．故选C．

点睛：根据此物体由A点沿光滑的斜面下滑时，因为都是重力做功，所用G相同，由AB＝BC，可得h都相同，根据功的计算公式W＝Gh，可判断W1和W2，由图中可知，尽管AB＝BC，但在两段路程内下滑的速度不同，即所用时间不同，由P＝可判断P1和P2．
9．A

【解析】A．根据可知，功率大的机器，如果消耗时间较少，那么做功可能少，A正确；
B．功率大的机器做功快，不会慢，B错误；

C．根据可知，完成相同的功，做功时间越长，功率越小；如果做功时间越长，做的功也很多，那么机器的功率不一定越小，C错误；

D．根据可知，机器做功少，如果消耗的时间也少，那么功率不一定小，D错误。
故选A。
10．B

【解析】功率的单位有W、kW、J/s，是功的单位。
故选B。
11．D
【解析】由于在自由下落过程中物体运动速度会越来越快，AB＝BC，故通过AB所用的时间大于通过BC所用的时间，由W=Gh，P=W/t知，重力不变，故通过AB所做的功等于通过BC所做的功，通过AB的功率小于通过的功率，故正确选项是D．
12．B

【解析】AB．两位同学爬上相同的高度，但甲所用的时间少，乙所用的时间多，据知，甲的速度快，则乙离甲的距离越来越远，故A错误，B正确；
C．据题意有
m甲>m乙
两者爬上的高度相同，再根据W=mgh知，
W甲>W乙
故C错误；
D．已知
W甲>W乙，t甲<t乙

据知
P甲>P乙
故D错误。
故选B。
13．B
【解析】A．根据速度v与时间t的关系图象可知，卡车在t1时刻的速度大于在t2时刻的速度，即
v1＞v2
故A正确，不符合题意；
B．根据速度v与时间t的关系图象可知，卡车在t1时刻和t2时刻均做匀速直线运动，受到的牵引力和摩擦力是一对平衡力，大小相等；卡车在t1时刻和t2时刻对公路的压力不变，接触面的粗糙程度不变，则摩擦力相等，所以卡车在t1时刻和t2时刻牵引力的大小关系为
F1＝F2
故B错误，符合题意；
C．由A和B的分析可知，F1＝F2，v1＞v2，根据


可知，卡车在t1时刻和t2时刻牵引力做功的功率的大小关系为
P1＞P2
故C正确，不符合题意；
D．动能的大小与质量和速度有关，质量越大，速度越大，动能越大。卡车在t1时刻和t2时刻质量不变，在t1时刻的速度大于在t2时刻的速度，所以卡车t1时刻的动能大于t2时刻的动能，即
Ek1＞Ek2
故D正确，不符合题意。
故选B。
14．B
【解析】A．当拉力最大时，跳跃者受到的拉力最大，此时拉力大于重力，由图可知，拉力为F0时，跳跃着位于最低点，所以拉力F0大于重力，故A错误；
B．由图像可知，t0时刻拉力最大，跳跃者位置最低，所以重力势能最小，故B正确；
C．t0时刻，跳跃者速度为0，所以动能最小，故C错误；
D．跳跃者在拉力F的方向上移动了距离，故拉力对跳跃者做了功，故D错误。
故选B。
15．C
【解析】返回舱在减速下降的过程中，质量不变，速度减小，动能减小；高度减小，重力势能减小。
故选C。
16．C
【解析】A．手压木块时，压力和重力之和等于弹力，故A错误；
B．木块到达最高点时，受到竖直向下的重力作用，处于非平衡状态，故B错误；
C．木块在没有离开弹簧前，弹簧是被压缩的，所以弹力方向竖直向上，故C正确；
D．弹簧恢复原状过程中，弹簧形变变小，弹性势能变小，故D错误。
故选C。
17．C
【解析】AD．由题知，a点是压缩弹簧后形变程度最大处，弹性势能也最大，故AD错误；
BC．水平杆是粗糙的，小球由a释放到达b点的过程中，弹簧的弹性势能一部分转化为小球的动能，所以小球的动能越来越大，一部分克服与杆的摩擦消耗了，所以小球到b点动能最大，此时小球的动能小于a点时弹簧的弹性势能；从b点到c点，是受到摩擦力的作用，速度减小，动能减小，c点时弹簧的弹性势能小于b点小球的动能，所以小球在a点时弹簧的弹性势能最大，故B错误，C正确。
故选C。
18．D
【解析】A．加速俯冲阶段，质量不变，高度降低，重力势能减小；速度变大，动能增大，所以无法判断机械能变化；故A错误；
B．仰角提升阶段，质量不变，高度增大，重力势能增大；速度大小未知，不能判断动能变化，所以无法判断机械能变化；故B错误；
C．打开降落伞减速下降阶段，质量不变，高度降低，重力势能减小；速度变小，动能减小；故C错误；
D．打开降落伞匀速下降阶段，质量不变，高度降低，重力势能减小；速度不变，动能不变；故D正确。
故选D。
19．A
【解析】卫星在加速上升的过程中，卫星的质量不变，由于速度增大，其动能变大；由于上升时高度变大，其重力势能变大，故机械能增加。
故选A。
20．B
【解析】A．无人机在空中匀速上升过程中，速度不变，动能不变，故A不符合题意；
B．无人机在空中匀速上升过程中，速度不变，动能不变，位置变高，重力势能增加，机械能增加，故B符合题意；
C．无人机在空中匀速上升过程中，速度不变，动能不变，位置变高，重力势能增加，机械能增加，故C不符合题意；
D．无人机在空中匀速上升过程中，位置变高，重力势能增加，机械能增加，故D不符合题意。
故选B。
21．B
【解析】根据机械能守恒，最初的重力势能和动能相同，下落过程中，重力势能全部转化为动能，甲乙丙三球的质量相同，故最终落地速度相同，由于甲的路程最大，先上去再下来，时间比较长，而乙球在竖直方向是从0慢慢加速，平均速度比较小，而丙是有一定向下的速度，故丙最先落地，故B选项正确。
故选B。
22．C
【解析】A．人压弯跳板时，人的速度会慢慢的变小，质量不变，动能变小，人的高度减小，重力势能减小，跳板发生了弹性形变，跳板具有弹性势能，故A错误；
BC．人离开跳板瞬间，人的速度较大，动能较大，高度较小，重力势能较小，在上升的过程中，动能转化为重力势能；故B错误，C正确；
D．人在最高点时，高度最高，重力势能最低，速度最小，动能最小，故D错误。
故选C。
23．C
【解析】A．弹簧恢复原长时迅速撤去手掌，则刚撤去手掌瞬间，弹簧弹力为零，小于小球重力，故A错误；
B．弹力与重力相等，加速度为零，速度最大，弹簧的弹性势能不为零，故B错误；
CD．小球向下运动到最低点时，即速度为零时，弹簧的形变量最大，此时弹性势能最大，故C正确，D错误。
故选C。
24．CD




【解析】AC．物体在段做匀速直线运动，由图可知，物体在段中，每小段的时间相等，但路程变大，所以物体在这一段做加速直线运动，且物体过了G点之后，每段时间相等，但每段的路程大于G点之前的每段路程，所以物体在段的速度小于段的平均速度，故A不符合题意、C符合题意；
B．物体过了G点以后做加速直线运动，所以摩擦力小于拉力，拉力还是5N，所以摩擦力小于5N，故B不符合题意；



D．物体在EF段和段的拉力大小不变，由于段的平均速度小于在段的平均速度，由公式




可知，拉力F在段的功率小于在段的功率，故D符合题意。
故选CD。
25．ABC
【解析】AB．跳伞运动员速度不变，所以动能不变；高度下降，所以重力势能减小，机械能减小，故AB正确；
C．减小的机械能由于跳伞运动员与空气摩擦，转化为内能，故C正确；
D．重力势能减小，但是动能不变，所以重力势能没有转化为动能。故D错误。
故选ABC。
26．1×104    80%    
【解析】第一空．水的重力：
G=mg=100kg×10N/kg=1000N，
做的有用功：
W有=Gh=1000N×10m=1×104J；
第二空．抽水机的效率：

．
27．0    50    
【解析】[1]因为物体水平运动，在重力的方向上没有移动距离，所以重力不做功，即重力做功为0 J。

[2]根据可知，推力做功的功率


水平推力的功率是50W。
28．增大    减小    
【解析】[1][2]动能和物体的质量、速度有关，加速向下俯冲时速度增大，动能增大，重力势能和高度有关，高度降低重力势能减小。
29．减小    减小    
【解析】[1][2]当飞机在某一高度匀速飞行喷洒农药时，它的速度不变，但质量减小，所以动能减小；同时质量减小，高度不变，重力势能减小，所以机械能减小。
30．1、2、3（或4、5、6或7、8、9）    完全相同的弹性球，下落高度越高，上面弹性球反弹的高度越高    下面弹性球的质量越大    因为在两球碰撞时下面弹性球对上面A球做功，下面弹性球的机械能减小，转化为A的机械能，使得A球机械能增大    
【解析】(1)[1][2]根据控制变量法知，要探究同一个上面小球反弹的高度与两个弹性球下落的高度有关，需要控制小球的质量和材料相同，即同一小球，下落的高度不同，由表格中的信息可知，实验序号1、2、3（或4、5、6或7、8、9）符合题意，可以得出：相同的弹性球，下落高度越高，上面弹性球反弹的高度越高；
(2)[3]比较实验序号4、7（5、8或6、9）可知，弹性球的材料相同，下落相同高度时，质量越大的，上面弹性球反弹的高度越高，故结论为：在下面弹性球的材料、下落高度等条件一定时，下面弹性球的质量越大，上面弹性球反弹的高度越高；
(3)[4]每次所测A球反弹的高度总比下落高度要高，是因为在两球碰撞时下面弹性球对上面A球做功，下面弹性球的机械能减小，转化为A的机械能，使得A球机械能增大。
31．大    甲    乙    都相等    丙图中的木块    木块做匀速直线运动    
【解析】(1)[1]实验中，木块被撞击后运动的距离越远，由转换法，说明刚要撞击木块小球具有的动能越大。
(2)[2][3]若要探究动能大小与速度的关系，要控制质量相同，改变速度大小，故小球要从不同高度滑下，故应选择图甲和乙进行实验。
(3)[4]同一木块在同一接触面上运动，三种情况下，木块受到的摩擦力大小都相等。

[5]因丙中木块通过的距离最大，根据，故克服摩擦力做功最多的是丙图中的木块。
(4)[6]如果水平面绝对光滑，小球推木块运动时，木块不受摩擦力，由牛顿第一定律可知木块将永远运动下去，木块通过的距离无法确定，做功的多少也无法确定，所以小球动能的大小就无法比较。
32．桌腿进入沙子的深度    ①④⑤    相同    越大    控制变量法    
【解析】(1)[1]根据小明的实验可知，他是通过比较桌腿进入沙子的深浅来比较重力势能的大小，桌腿进入沙堆越深说明物体做的功越多，他具有的重力势能越大。
(2)[2]要验证猜想一物体的重力势能与质量有关，根据控制变量法，应控制物体的高度不变，改变物体质量的大小，故应选择质量不同的几个物体进行实验，故①④⑤组符合题意。
(3)[3][4]通过对①②③组数据分析可知，质量相同，高度依次增加，导致桌腿进入沙子的深度更深即重力势能越大。
(4)[5]根据验证猜想一和猜想二，得到表中数据分析可知，进行实验的方法有控制变量法和转化法。
33．速度    摩擦力（阻力）的大小    慢    做匀速直线运动    =    不能    
【解析】(1)[1]三次都让小车压缩弹簧到A点，即弹簧具有的弹性势能相等，当到达B点时，弹性势能转化为小车的动能，故在B点时，小车的速度相等。
[2]在压力相同时，接触越粗糙，滑动摩擦力（或阻力）越大，故让小车分别 在棉布、木板和薄玻璃板上运动的目的是改变木块所受的摩擦力（阻力）的大小。
(2)[3]实验表明小车受到的阻力越小，速度减小得越慢。
[4]进一步推理可知：如果运动的物体不受力，它将做匀速直线运动。
(3)[5]两次实验都压缩弹簧至A点，则弹簧具有的弹性势能相等，到达B时，转化为小车的动能相等；当小车撞击木块后，小车的动能转化为木块的动能，木块在水平面克服摩擦阻力做的功相等，因木块对水平面的压力相同，接触面粗糙程度相同，故木块在水平面受的摩擦力相等，故两次实验木块移动的距离相等。
[6]探究“动能大小与质量的关系”，应让小车的速度相同，在两次实验中，小车到达B点的动能相同，由于两次实验小车的质量不同，故小车的速度不同；故通过本实验，小华不能探究“动能大小与质量的关系”。
34．（1）0.01m2；（2）2m，300J；（3）180W
【解析】(1)该机器人对水平地面的压力
F＝G＝25N

由可得，该机器人与水平地面的接触面积



(2)由图乙可知，该机器人所提供的水平推力为150N时，其速度v＝0.5m/s，由可得匀速直线运动4s能通过的路程
s＝vt＝0.5m/s×4s＝2m
此时水平推力做的功
W＝F′s＝150N×2m＝300J
(3)由图乙可知，该机器人在水平地面上以0.6m/s速度匀速直线运动时其推力F″＝300N，水平推力的功率


答：(1)该机器人与水平地面的接触面积是0.01m2；
(2)该机器人所提供的水平推力为150N时，匀速直线运动4s能通过2m的路程，此时水平推力做了300J的功；
(3)该机器人在水平地面上以0.6m/s速度匀速直线运动时，水平推力的功率是180W。



35．(1) ；(2)；(3)

【解析】解：(1)车和物资的总质量为 , 车和物资对地面的压力为


车对水平地面的压强为


(2)从济南出发，到达武汉运动的路程为



(3)车从济南到武汉途中，运行时间为 ，发动机做功为



答：(1)该车对水平地面的压强为；

(2)在运输过程中，该车行驶了；

(3)车从济南到武汉途中，发动机做了的功。
36．增大    短    升温    
【解析】(1)[1]忆合金起重机在提升重物时，质量不变，高度变大，重物的重力势能变大。
(2)[2] 由题意知，记忆拉伸弹簧在常温时较小的外力可使其处于伸长状态，在高温时会自动恢复到原来的压缩状态，所以，记忆拉伸弹簧高温状态长度比低温状态短。
(3)[3] 由题意知，形状记忆合金，常温下发生形变的记忆合金，在受热超过某一温度时，完全恢复到原来的形状，所以，由形状记忆合金材料制成的眼镜框被踩扁后，应升温，使其恢复原状。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
1．B
【解析】
A．在牵引力的作用下行驶，说明力是使物体运动状态发生改变的原因，故A错误；
B．水平运动过程中，在重力方向上没有移动距离，故不做功，故B正确；
C．使用宽大的轮胎是通过增加受力面积以减小对地面的压强，故C错误；
D．公交车内的乘客相对车没有相对移动，故是静止的，故D错误。
故选B。
2．A
【解析】



A．中学生的体重约，一层楼的高度约，中学生上一层楼克服重力做功约
故A符合题意；


B．教室中地板砖的边长一般是，成年人正常步行的步幅略小于此数值，在左右，故B不符合题意；
C．两个苹果的质量约300g，九年级物理课本的质量与此差不多，在300g=0.3kg左右，故C不符合题意；

D．中学生正常步行的速度在，故D不符合题意。
故选A。
3．A
【解析】
A．一物体受到5N竖直向上的拉力F作用，沿水平方向以0.2m/s的速度匀速运动了10s，力与物体的运动方向垂直，对物体没有做功，即做功为0J，故A符合题意；
B．一物体受到5N竖直向上的拉力F作用，沿水平方向以0.2m/s的速度匀速运动了10s，力与物体的运动方向垂直，对物体没有做功，即做功为0J，故B不符合题意；
C．一物体受到5N竖直向上的拉力F作用，沿水平方向以0.2m/s的速度匀速运动了10s，力与物体的运动方向垂直，对物体没有做功，即做功为0J，故C不符合题意；
D．一物体受到5N竖直向上的拉力F作用，沿水平方向以0.2m/s的速度匀速运动了10s，力与物体的运动方向垂直，对物体没有做功，即做功为0J，故D不符合题意。
故选A。
4．C
【解析】
A．人推车没有推动，人对车有力的作用，但在力的方向上车没有移动距离，所以力对车不做功，故A不符合题意；
B．搬而未起，人对石头有力的作用，但在力的方向上石头没有移动距离，所以力对石头不做功，故B不符合题意；
C．物体在绳子拉力的作用下升高，人对物体有力的作用，物体在力的方向上通过了距离，所以力对物体做了功，故C符合题意；
D．提着滑板在水平路面上前行，力的方向是竖直向上的，物体运动方向是水平的，物体没有在力的方向上移动距离，所以力对滑板不做功，故D不符合题意。
故选C。
5．C
【解析】
A．图甲中木块受到的拉力为2.2N，故A错误；
B．木块在AB段和BC段受到的滑动摩擦力没有发生变化，故B错误；
CD．AB段和BC段的速度之比为2∶1，拉力相等，由P=Fv可知，拉力做功的功率之比为2∶1故C正确，D错误。
故选C。
6．C
【解析】

A．人的正常体温约左右，变化幅度很小，故A不符合题意；

B．一个鸡蛋的质量约，故B不符合题意；

C．教室门的高度约，符合实际，故C符合题意；

D．家用台灯的额定功率约，故D不符合题意。
故选C。
7．C
【解析】
A．小杰与书包的总重力大约为600N，1楼到21楼的高度
h＝20×3m＝60m
电梯对小杰做的功
W＝Gh＝600N×60m＝3.6×104J
故A不符合题意；
B．小杰乘坐电梯上升时，书包在力的方向上移动了距离，所以对书包做了功，故B不符合题意；
C．电梯对小杰做功的功率


P===1200W
故C符合题意；
D．小杰在水平路面行走时，重力没有做功，功率也为0，故D不符合题意。 
故选C。
8．C
【解析】


爬楼时，克服重力做功，需要测量老人的质量、小孩的质量，由W＝Gh＝mgh可比较做功的多少；爬完相同的楼梯，则高度相同，根据P＝＝比较功率的大小，因此只需要测量老人的质量、小孩的质量，各自爬楼梯所需的时间即可比较老人和小孩消耗的功率大小。
故选C。
9．C
【解析】
A．根据控制变量法的思想，探究动能大小与质量的关系实验中，通过改变小球的质量，控制钢球在同一高度由静止滚下来研究，故A错误；
B．惯性是物体的固有属性，当木块最终静止时，木块仍具有惯性，故B错误；
C．根据牛顿第一定律，如果木块滑行时所受的外力全部消失，木块将做匀速直线运动，故C正确；
D．木块滑行一段距离后停止运动，说明物体运动状态的改变需要力来维持，而物体运动不需要力来维持，故D错误。
故选C。
10．A
【解析】
AB．影响动能的因素是质量和速度，列车的质量不变，但速度增大，所以动能增大，故A正确，符合题意，B错误，不符合题意；
CD．影响势能的因素是质量和高度，而列车的质量和高度都没有发生改变，所以势能不变，故CD错误，不符合题意。
故选A。
11．B
【解析】
A．汽车在行驶过程中，因为质量不变，速度不变，所以动能不变，故A错误；
B．这时汽车受到的牵引力与汽车受到的阻力因为大小相等，方向相反，作用在一条直线上，并且作用在同一物体汽车上，满足二力平衡条件，是一对平衡力，故B正确；
C．汽车受到的重力与地面对汽车的支持力，这两个力作用在同一个物体汽车上，不满足相互作用力条件，不是相互作用力，故C错误；
D．驾驶员必须系安全带是为了防止惯性带来的危害，不能说“惯性力”带来的危害，故D错误。
故选B。
12．D
【解析】
弹簧被压缩后，发生了弹性形变就具有弹性势能。
故选D。
13．D
【解析】
乒乓球发球机在同一高度以相同的初速度朝不同方向分别发出a、b、c三个球，由于高度和速度都相同，则机械能是相同的；不计空气阻力，三个小球的机械能是守恒的，所以三个小球到达桌面时的机械能相同，由于高度相同，重力势能相同，则动能相同，速度相同，故ABC不符合题意，D符合题意。
故选D。
14．A
【解析】
正在匀速上升的观光电梯，速度不变，质量不变，则它的动能不变；同时高度增大，其重力势能增大；故A正确。
故选A。
15．D
【解析】
A．身体悬挂不动时，因为身体被举高，具有重力势能，故A错；
B．身体上升时，在重力的方向上移动了距离，重力做功；高度增大，重力势能增大，故B错；
C．身体下降时，在重力的方向上移动了距离，重力做功；高度减小，重力势能减小，故C错；
D．身体上升时，克服重力做功；高度增大，重力势能增大，故D正确。
故选D。
16．B
【解析】
战机在加速升空时，质量不变，速度增大，动能增大；高度增大，重力势能增大；动能增大，重力势能增大，由机械能=动能+重力势能可知，其机械能增大。
故选B。
17．D
【解析】
AB．点火后，在加速上升的过程中，质量不变，但是高度增加，速度增大，所以重力势能和动能都增大，故AB错误；
C．卫星绕地球飞行，运动方向不断改变，所以卫星的运动状态在不断改变，所以处于变速运动状态，不是平衡状态，故C错误；
D．在大气外运行，不受空气阻力时，卫星的机械能守恒，故D正确。
故选D。
18．C
【解析】
雨滴在空中下落的整个过程中，高度一直降低则重力势能一直减小，开始下落的一段时间速度越来越大，则动能增大，落到地面前一段时间匀速下落时动能不变，即动能先增大后不变；由于下落过程中要克服空气阻力做功，则机械能一直减小，机械能不守恒。
故选C。
19．B
【解析】
影响动能的影响因素是物体的质量和物体运动的速度，影响重力势能的因素是物体的质量和物体的高度，其中动能和势能统称为机械能。在火箭加速上升的过程中，北斗导航卫星的质量不变，速度增大，动能增大；质量不变，高度增加，重力势能增大，所以机械能增大，故B符合题意，A、C、D不符合题意。
故选B。
20．B
【解析】
A．人用力搬石头但没有搬动，有力，但物体没有在力的方向上通过距离，没有做功，不符合题意；
B．人将重物从地面拉到高处，对物体有向上的拉力，物体在拉力的方向上通过了距离，所以拉力对物体做了功，符合题意；
C．人推一块大石头没推动，有力，但物体没有在力的方向上通过距离，没有做功，不符合题意；
D．人使箱子沿水平方向做匀速直线运动，人给箱子一个向上的力，箱子向上没有移动距离，人对箱子没有做功，不符合题意。
故选B。
21．B
【解析】

AC．由题知小明的体重与前后两次上升的高度均不变，因此由可知，两次所做的功相同，故AC错误；

BD．两次所做的功相同，由可知，用时少的做功功率大，用时多的做功功率小，故B正确，D错误。
故选B。
22．D
【解析】
A．惯性的大小只与质量有关，与速度大小无关，故A错误；
B．由题知，物块在AB段和CD段的速度之比为2∶5，AB和CD距离相等，则该物块通过AB段和CD段所用的时间之比为5∶2，故B错误；
C．物块在AB段匀速运动，拉力等于摩擦阻力，拉力F在AB段所做的功

W=FABsAB=fABsAB=1N10m=10J
故C错误；
D．物块在CD段匀速运动，拉力等于摩擦阻力，拉力F在CD段做功的功率

P=FCDvCD=fCDvCD=2N5m/s=10W
故D正确。
故选D。
23．D
【解析】
A．下落过程重力势能转化为动能，与蹦床接触后重力势能转化为动能和弹性势能，最后重力势能和动能都转化为弹性势能，故A错误；
B．被蹦床弹起的过程中，弹性势能转化为重力势能和动能，故B错误；
C．从接触蹦床到下落至最低处的过程中，动能转化为弹性势能，故C错误；
D．在空中上升过程中，高度变高，速度减小，是动能转化为重力势能，故D正确。
故选D。
24．AD
【解析】
A．消防员的重力在a、b、c阶段做功，d阶段不做功，而a阶段处于匀加速过程，速度从0到v，平均速度小于v，b阶段处于匀速过程，速度为v，而c阶段处于匀减速过程，速度从v到0，平均速度小于v，由于每个阶段经历的时间相同，因此b阶段的距离最大，做功最多，故A正确；
B．b阶段处于匀速运动状态，消防员受力平衡，处于平衡状态，d阶段处于悬停状态，也是平衡状态，故B错误；
C．消防员在d阶段在没有移动距离，没有克服摩擦力做功，故C错误；
D． a阶段，消防员处于匀加速过程，消防员受到的摩擦力小于重力，滑杆受到的摩擦力与消防员受到的摩擦力为相互作用力，大小相等，即滑杆受到的摩擦力小于消防员的重力，故D正确。
故选AD。
25．80    2.4×105    
【解析】

[1]由 知道，人和电动车的总重力
G＝mg＝100kg×10N/kg＝104N
故电动车受到的阻力
f＝0.08G＝0.08×104N＝80N

[2]因为人与电动车在水平地面上沿直线匀速前进，所以电动车的牵引力为
F＝f＝80N
电动车所做的功
W＝Fs＝80N×3×103m＝2.4×105J
26．5    300    60    
【解析】
[1]无人机2m/s的速度匀速竖直上升了10m，所用时间为


[2]货物的物重为


无人机对货物做的功为


[3]此过程中无人机的功率为


27．大    小    
【解析】
[1]根据动能大小影响因素可知，椰子从树上下落的过程中，质量不变，速度变大，椰子的动能变大。
[2]根据重力势能大小影响因素可知，椰子从树上下落的过程中，质量不变，距地面高度变小，椰子的重力势能变小。
28．0.25    0.15    
【解析】
[1]小球从a处自由滑下到b处，高度为50cm，所以重力所做的功
W=Gh=mgh=0.05kg×10N/kg×0.5m=0.25J
[2]小球到达d处时恰好停下，此时具有的重力势能为
mghd=0.05kg×10N/kg×0.2m=0.1J
小球在a处具有的重力势能为0.25J，那么小球在整个运动过程中，克服导轨摩擦消耗的机械能为
0.25J-0.1J=0.15J
29．转换法    不能    速度    错误    没有控制速度一定    错误的    
【解析】
(1)[1]实验中通过观察木块B移动的距离长短，来判断小球动能的大小，这里用到的物理学研究问题的方法是转换法；
[2]若水平面绝对光滑，则木块运动时不受摩擦力作用，撞击后将保持匀速直线运动，不能通过木块移动的距离长短来判断小球动能的大小，所以本实验将不能达到探究目的。
(2)[3]由甲、乙两图可得实验结论：物体的动能大小与速度有关。
(3)[4][5]小丽的看法是错误的，因为要探究动能与质量的关系，需要保证小球的速度不变，甲、丙两图中小球下落的高度不同，则到达水平面的速度不同，故不能得出动能大小与质量的关系。
(4)[6]图所示的方法中为控制水平面的粗糙程度相同，故结论是错误的。
30．小桌陷入细沙的深度    做功    
	实验次数
	金属球距桌面的高度/cm
	小桌桌腿陷入细沙的深度/cm
	金属球的重力势能大小

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


将金属球分别拉到不同高度    
【解析】
(1)[1] [2]金属球的重力势能越大，对小桌做功越多，小桌陷入沙子的程度越深。因此从小桌陷入沙子的程度可以看出金属球重力势能的大小。金属球对小桌做功越多，金属球重力势能越大。
(2)[3]一般情况下，为了避免偶然性，至少要进行三次实验。要探究“重力势能的大小与高度是否有关”时，实验中通过小桌陷入细沙的程度来观察金属球重力势能大小情况，所以表格中要体现实验次数、金属球被举高的高度、小桌陷入细沙的程度以及金属球重力势能的大小。
(3)[4]要探究“重力势能的大小与高度是否有关”，需要将金属球拉到一定高度，由静止释放，观察实验现象。所以他的主要操作是：每次实验时，先拉起金属球，将沙面抹平；将金属球拉到不同高度；由静止开始释放金属球，观察实验现象。
31．(1)80s；(2)800m；(3)9×105J
【解析】
(1)设甲车运动的时间为t，依题意可得


，
由已知可得





解得：。

(2)根据可得，甲车运动的路程，即甲车离A点的距离


(3)汽车做匀速运动时牵引力等于阻力
F=f=3000N
乙车运动的路程


乙车牵引力所做的功


答：(1)甲车运动的时间为80s；(2)甲车离A点的距离是800m；(3)若此过程中乙车受到的阻力为1000N，乙车牵引力所做的功是9×105J。


32．(1)；(2)45m；(3)
【解析】
(1)汽车对水平地面的压力
F=G=mg=1.2×104N
静止时对水平地面的压强大小


(2)此刻车头到障碍物的距离


(3)汽车的速度
v=36km/h=10m/s
以36km/h的速度匀速行驶时牵引力的功率


答：(1)静止时对水平地面的压强大小是1.0×105Pa；
(2)此刻车头到障碍物的距离是45m；
(3)以36km/h的速度匀速行驶时牵引力的功率是4×104W。
33．减小    不变    95    不是    mg火    
【解析】
(1) [1][2]探测器由近火点向远火点运动时，不受空气阻力，只发生动能和势能的相互转化，探测器相对于火星的高度增加，重力势能变大，动能转化为重力势能，动能减小，机械能不变。
(2)[3]由材料知，探测器着陆前的降落伞减速阶段，速度减至342km/h，合95m/s。
(3)[4]巡视器降落到火星表面后，巡视器处于平衡状态，受力平衡，巡视器对火星表面的压力和火星对巡视器的支持力是一对相互作用力。
(4)[5]在火星上重力与质量的比值为g火，探测器在火星上空悬停时其质量为m，探测器在火星上空悬停时受到的重力为
G火=mg火
反推发动机喷出的气体对探测器的作用力与探测器受到的重力相互平衡，故气体对探测器的作用力大小为
F= G火=mg火
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